

# 战车过气，德意志探索新能源



在温布利被英格兰淘汰，对德国队而言不仅意味着告别欧洲杯，更是告别了一个漫长的时代。

告别，是为了重新开始。离去，是为了从头再来。黎明总会到来，太阳照常升起。

本版撰稿 本报记者 林龙



## 担子交给了哈弗茨们

背着被英格兰淘汰的难以承受之痛，《图片报》依然理智地为所有德国球员，包括勒夫给出了公允的评分。两次丢球中都犯错的吕迪格5分，错失领先机会的维尔纳5分，虽是宠儿但错失扳平机会的穆勒也是5分。只有哈弗茨得到了非常优异的2分，这是对他本场比赛的褒奖，更是对他、对德国足球未来的期待。

“他参与到了每一个有威胁的进攻当中，给维尔纳的传球如梦幻般完美，但后者的射门被扑出。中场休息之后，他的凌空抽射几乎让德国取得领先。落后之后，又是他的精妙传球让穆勒差一点扳平比分。”《图片报》的点评客观而准确。不仅本场比赛，包括之前的三场小组赛，哈弗茨始终是德国队前场最有威胁的存在。他精湛的控球技术，冷静，以及制造威胁的能力都给全世界球迷留下了深刻的印象。难以想象，如果没有他，德国队的这届欧洲杯会差到何等程度？

年少成名的哈弗茨，最让人欣赏的倒不完全是他的技术，而是与年龄不符的成熟和冷静。所以，去年的他刚年满21岁就以上亿欧元的天价加盟切尔西，并在欧冠决赛中用金子般的制胜球证明了自己的价值。从“德甲亿哥”到“德国一哥”，哈弗茨仅用了一届欧洲杯。换句话说仅用了四场比赛就做到了。现在谁还怀疑他是德国前场当之无愧的灵魂和领袖？

穆勒已老，克罗斯已倦，维尔纳继续不堪大用，格纳布里亦然，萨内更是伤透了所有人的心。这支德国队的前场，除了哈弗茨还有谁堪大用？作为领袖，哈弗茨唯一缺少的可能就是舍我其谁的霸气。但经历了这一届的失败，哈弗茨追赶上马特乌斯、埃芬博格等前辈的脚步会自动提速。就像是，马特乌斯、埃芬博格等人也都是从失败中成长起来的。

也许，明年我们就可以看到这样一个哈弗茨。

## 弗里克“提前”接班了

自从勒夫宣布欧洲杯后离任的3月开始，很多德国人就已经开始期待弗里克时代的德国队了，虽说当时他还是拜仁主帅，虽说当时勒夫的继任者远没有浮出水面。而弗里克提前宣布离开拜仁并很快决定接任勒夫的事实证明，一切都早已注定。弗里克是天选之人，就是那个万众期待的Mr. Right。如今，德国队的惨败出局让他的时代提前到来，欢呼吧，球迷们。

虽然正如马特乌斯所分析的：“弗里克并不是救世主。”但对于目前这支被勒夫“残害”已久的德国队而言，弗里克却是拨乱反正的最佳人选。作为勒夫在2014年夺得世界杯冠军的助手，弗里克对如何打造一支冠军球队丝毫不陌生，正如他上赛季在拜仁以救火队长的身份却赢得了史无前例的六冠王。而最重要的是，对于勒夫手下流失多年的德意志足球灵魂，弗里克耳熟能详，这恰是德国队最需要的。

弗里克的球员时代正是德国足球在1990年代的巅峰期。那时候的德国足球是最纯正的，技术不花哨但足够精湛，强调整体，意志先行。贝肯鲍尔在1990年率队夺冠的那支德国队被公认为历史上最强的一支。1996年，老迈的战车依然能赢得欧洲杯，倚仗的还是德国足球的纯正血统。耳濡目染这一切的弗里克，足球血液里早已打上这个基因的烙印，正如他的恩师海因克斯。

2013年，海因克斯率拜仁赢得欧冠，以及两回合7比0狂扫“宇宙队”巴萨，靠的是德意志足球的基因。七年之后，弗里克沿着海因克斯的足迹又登上欧冠领奖台，仰仗的依然是这份基因。如今，德国队的弗里克时代到来了，德国足球基因的回归也就顺理成章。

除了精神，弗里克的战术素养同样值得期待。本届欧洲杯德国队踢得最好的第二场小组赛，勒夫赛后承认，他很感谢弗里克给他的“一些战术上的建议”。这算是提前接班了，也是提前热身。现在，德国队的“弗里克时代”正式启动，勒夫时代的所有阴霾可以被抛在脑后了。



## 赌徒心理作祟，勒夫败局早已注定

勒夫的时代就这样悲惨结束了。整整15年，德国足球在他的主导下，有过辉煌，也有过惨淡；有过大踏步的前进，更有大踏步的后退。毁誉参半是这15年无法逃脱的烙印。很多年之后回首德国主帅任上的最后这几年，勒夫心里又该会是怎样一个苦涩的滋味？他会后悔为欧洲杯而豪赌一世英名的决定吗？

今年3月份，勒夫突然宣布将于欧洲杯之后离任，而不是原定的2022年世界杯之后，举国哗然。但鉴于他在2014年带领德国队取得过的辉煌，德国人大度地选择了宽容和理解。他的初衷显而易见，那就是，世界杯和德国队的未来已经被主动放弃了，他接下来的所有努力都只是为了豪赌这一届的欧洲杯。有了大力神杯，再赢得这座德劳内杯，他就足以在德国足球荣誉殿堂里名列前茅，至少可以和无与伦比的“恺撒大帝”平起平坐。但豪赌失败的结果，勒夫已经无视了。

对于严谨而理智的日耳曼人而言，这样的“赌徒心理”不多见，也是难以被原谅的。但勒夫顶着世界杯冠军的光环，在德国享有任性的通行证，即便他的任性已经多次被证明是失败的。2016年的欧洲杯且不论，2018年世界杯的惨败还不够吗？世界杯之后，勒夫继续挥霍国人的信任而继续任性。一场失利就让他把穆勒、胡梅尔斯和博阿滕永久清除出国家队，但另一场失败又可让他轻易推翻自己的决定。食言自肥，重新召回穆勒和胡梅尔斯。

召回二老却被双双打脸——胡梅尔斯贡献了第一场比赛的乌龙，穆勒最后一场比赛错失绝佳的扳平机会。但更不可容忍的是勒夫对传控足球的追求已经到了令人发指的地步，为了传控而传控，为了无锋而无锋。堂堂的德国队却沦为了一群花拳绣腿、华而不实的典范，而德意志足球的精神则消失殆尽，这支球队已经再也不会踢逆风球了。

做出豪赌欧洲杯决定的时候，勒夫就清楚了赌输的下场，只是没想到输得会这么惨。差一点点在小组赛被淘汰，面对之前可以轻松战胜的英格兰却遭遇完败出局。全部四场比赛只踢了一场好球，而且半场被先进球。曾经的铁血战车如今却窝囊地死去。那么，他曾经的世界杯冠军光环，还有几丝光芒能继续在德国球场的天空留存呢？而这个结局，在他做出提前离任的那一刻就早已注定。



## 欧洲杯零进球，穆勒却得了同情票

德国队悲情地离开了温布利和欧洲杯，离开了2014年以来的所有荣光。而所有的悲情也都浓缩在了穆勒瘦削的身体上，以及他跪在地上绝望的神情中。如果他这一球打进了，比赛会沿着另一个轨迹发展，德国队也会有着另一种收获。但足球世界没有如果，没有重来一次的机会。正如，穆勒的国家队生涯也只能就此结束，画上一个悲情的句号。

担任德国电视台解说嘉宾的施魏因斯泰格赛后断言，穆勒必然会就此退出国家队。虽说他已是多朝元老，本就到了该离开的时候。如果德国队能捧回德劳内杯，那他就可以为自己的国家队生涯画上一个完美的句号。而如今德国队黯然出局，穆勒收获的还是一个句号，只不过残缺了。因为他在比赛中错过了这么好的一次机会，从某种意义上来说他成了德国队出局的罪人，所以，这个残缺的句号更让人心碎。

就穆勒为国家队所做的贡献，他绝不应该受到如此待遇。但足球就是一场戏，喜剧悲剧本就一念之差。德国队踢了一个悲剧的欧洲杯，穆勒亦然。尽管他像比他年轻10岁的队友一样拼尽全力，甚至更努力，但却依然保持了欧洲杯零进球的尴尬纪录，遑论成为球队的罪人！

比赛之后，穆勒在社交媒体上发表了大段感言，并向所有人道了歉：“就是这个画面，它将永存于记忆中，并让你夜不能寐。作为球员，你为了这个时刻而拼搏，训练，为此而生。这一刻，你可以凭借一己之力将球队拯救，

让整个足球王国再度沸腾。面对这样的机会，你却没能把握住，这让人痛苦至极。我向所有给与信任的队友和教练深表歉意。但，最痛苦的还是那些场外的球迷，那些在我们表现不佳的欧洲杯期间却始终不渝支持我们的球迷们。谢谢你们。”

穆勒充满深情的语言受到了《图片报》在内的大多数德国媒体的称赞。从足球历史的长河来看，他将始终都会是球迷的宠儿，而他的这次失误却永远也不会被忘记。但，这就是人生。